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Wynalazek niniejszy dotyczy maszyn
do sadzenia ziemniaków, w których ziem¬
niaki są doprowadzane ze zbiornika,
mieszczącego pewien ich zapas, do szy¬
bów rurowych, zaopatrzonych w klapy
zamykające. Z szybów tych ziemniaki spa¬
dają na przenośniki, zaopatrzone w iglice,
na które nasadzają się poszczególne ziem¬
niaki. Przenośniki te poruszają się okre¬
sowo i przerywają swój ruch zawsze w ta-
kiem położeniu, że jedna z iglic lub grupa
tychże zatrzymuje się pod dolnym wyło*
tern każdego z szybów rurowych wtedy,
gdy znajdująca się w tym szybie klapa
jest otwarta. Ziemniak zostaje przytem
pochwycony przez igłę lub grupę igieł i
przeniesiony w ciągu następnego okresu

poruszania się przenośnika do prowadnicy
wysadzającej. W prowadnicy tej ziemnia¬
ki zostają oddzielone od igły lub grupy i-
gieł i spadają przez prowadnicę do bró-
zdy. W bróździe odstępy pomiędzy ziem¬
niakami powinny być zawsze jednakowe.
Częstotliwość ruchów klapy zamykającej
oraz przenośników, poruszających się o-
kresowo, zależy od szybkości jazdy maszy¬
ny do sadzenia. Jeżeli stosuje się po jed-
nem urządzeniu na każdą brózdę, to szyb¬
kość jazdy powinna być niewielka, ponie¬
waż czas otwarcia i zamknięcia klapy był*
by w odwrotnym razie zbyt krótki i ziem¬
niak, spadający na klapy, nie byłby prze¬
trzymywany na niej {dostatecznie długo*
aby stracić szybkość opadania przed o-



twarciem tejże klapy. Stosownie do wy¬
nalazku, maszyna posiada d\va lub kilka
urządzeń sadzących na każdą brózdę, każ¬
de zaś z tych urządzeń jest wyposażone w
szyb rurowy lub temu podobny narząd
wraz z niezbędną klapą i odpowiednim
przenośnikiem, posiadającym igły, przeno¬
szące ziemniaki do wspólnej prowadnicy.
Urządzenia te są uruchomiane naprze¬
mian podczas jazdy maszyny. W ten spo¬
sób można podnieść dwukrotnie lub nawet
kilkakrotnie szybkość jazdy, a maszyna
będzie przytem wykonywała sadzenie rów¬
nomiernie, otwieranie zaś i zamykanie klap
będzie się odbywało w dostatecznych od¬
stępach czasu, aby umożliwić ziemniakom
zatrzymanie się, zanim zostaną one prze¬
sunięte dalej, Przytem wysokość opadania
ziamniaków może być dobrana tak, aby na¬
sadzały się one dostatecznie mocno na o-
strza igieł, zanim zostaną podane dalej.

Prowadnice, podające naprzemian ziem¬
niaki do tej samej brózdy, najlepiej
jest połączyć ze wspólną szuflą do sadze¬
nia, która sadzi ziemniaki w ustalonych
miejscach brózdy. Każda z tych prowadnic
posiada klapę zamykającą, klapy te zaś
są połączone zkolei z klapami szybów ru¬
rowych w taki sposób, że klapa w prowad¬
nicy jednego z urządzeń sadzących zosta¬
je otwarta równocześnie z klapą szybu ru¬
rowego drugiego urządzenia i odwrotnie.
W ten sposób osiąga się, że sadzenie ziem¬
niaków w bróździe jest uskuteczniane
naprzemian przez jedno i drugie urządze¬
nie sadzące zupełnie równomiernie, dzięki
czemu ziemniaki zostają wysadzone do
brózdy w jednakowych odstępach.

Poniżej jest opisana jedna z postaci
wykonania maszyny według wynalazku,
uwidoczniona na rysunku, na którym fig. 1
przedstawia tylko części maszyny niezbęd¬
ne do objaśnienia jej działania, częściowo
w widoku bocznym, a częściowo w prze¬
kroju, a fig. 2 przedstawia te same, co fig.
1, części maszyny, lecz w widoku zprzodu.

Podwozie / maszyny jest oparte na
kołach biegowych 2. Pomiędzy temi koła¬
mi i urządzeniem do sadzenia mieści się
mechanizm napędowy.

Podwozie podtrzymuje zbiornik 3, z
którego wydobyvfak się ziemniaki zapomocą
przenośników czerpakowych 4, przyczem
każdy przenośnik podaje ziemniaki do
jednego z szybów rurowych 5. Każdej za¬
sadzanej bróździe odpowiadają dwa szyby
rurowe 5, skojarzone % prowadnicami wy¬
sadzającemi 6, przyczem^ każda z pro¬
wadnic 6 znajduje się nad wspólną szuflą
6a, która układa ziemniaki z obu urzą¬
dzeń do sadzenia w tej samej bróździe,
zaorywanej następnie w zwykły sposób
zapomocą odpowiednich lemieszy lub tym
podobnych narządów, na rysunku niepo-
kazanych.

Każdy szyb rurowy 5 jest zaopatrzony
w klapę zamykającą 7, przyczem klapa,
znajdująca się w jednym szybie, jest osa¬
dzona na osi 8, a klapa znajdująca się w
drugim szybie — na osi 9. Wystające na-
zewnątrz szybów 5 części klap7 są połączo¬
ne zapomocą drążków 81 i 91 z dźwigniami
10, względnie 11, osadzonemi obrotowo na
wsporniku 12, przymocowanym do podwo¬
zia. Dźwignie 10, 11 są umieszczone w
pewnej od siebie odległości na drodze po¬
ruszania się trzpieni 13, umieszczonych na
kole 14. Wskutek tego wspomniane dźwi¬
gnie są poruszane naprzemian przez
trzpienie 13 podczas obracania się koła
14. Koło to jest podczas jazdy maszyny
obracane równomiernie przez oś kół 2 za¬
pomocą odpowiedniej przekładni.

Koło 14 służy do okresowego napędza¬
nia koła 15, osadzonego na wale 16, umie¬
szczonym pod obydwoma szybami rurowe-
mi 5. Na wale. 16 są osadzone koła łańcu¬
chowe 17, napędzające otaczające koła
łańcuchowe 18 łańcuchy 19, wyposażone
w pewną liczbę igieł lub grup igieł 20. Ko¬
ła 14 i 15 posiadają tarcze zi tak wygięte-
mi, współpracującemi ze sobą obwodami,
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że koło 15 jest przytrzymywane nierucho¬
mo pomiędzy okresami poruszania się koła
14 (fig. 1), Urządzenie powyższe jest zbu¬
dowane w taki sposób, że w chwili, w któ¬
rej którykolwiek z łańcuchów 19 zatrzy¬
muje się, jedna z igieł, czy ich grup 20, u-
mieszczonych na tym łańcuchu, staje po¬
środku pod odpowiednim szybem ruro¬
wym, a klapa zamykająca 7 otwiera się.
Wskutek tego opadające ziemniaki wbija¬
ją się na ostrza igieł 20, skierowane do
góry. t

Powyższe następuje naprzemian w
każdym szybie rurowym. Ziemniaki, wy¬
padaj ące z obu szybów 5, zostają przenie¬
sione zapomocą łańcuchów 19 do płyty od¬
rywającej 21, która zdejmuje ziemniaki z
grupy igieł i powoduje ich opadanie do wła¬
ściwej prowadnicy 6. Tylko jeden ziemniak
może być w każdej chwili nasadzony na
grupę igieł, znajdujących się pod odpo¬
wiednim szybem 5. Jeżeli kilka ziemnia¬
ków zostało jednocześnie wprowadzone
do szybu 5, to zbędne ziemniaki spadną
do zbiornika 22; zawartość tego zbiornika
może być przeniesiona, skoro tego zajdzie
potrzeba, do zbiornika 3.

Prowadnice 6 są wyposażone w klapy
23, umocowane na osiach 24, względnie
25, które to klapy są odpowiednio połączo¬
ne zapomocą ramion, wystających naze-
wnątrz prowadnic, z drążkami 26, względ¬
nie 27. Drążki te są połączone z drążkami
81, względnie 91 klap 7 w taki sposób, że
klapa 23 w prawem urządzeniu do sadze¬
nia zostaje równocześnie otwarta z klapą
7 w lewem urządzeniu do sadzenia i od¬
wrotnie. Zapomocą Opisanego powyżej u-
rządzenia osiąga się to, że ziemniaki zo¬
stają zasadzone równomiernie i w jedna¬
kowych od siebie odległościach w bróździe,
dzięki kolejnemu działaniu urządzeń po¬
wyższych, nawet wówczas, gdy maszyna
jedzie z dużą szybkością.

Przytem jest ważne, aby przenoszenie
ziemniaków ti szybów rurowych 5 do pro¬

wadnic 6 odbywało się zapomocą przeno¬
śnika łańcuchowego, a nie zapomocą koła
zwykłego, zaopatrzonego w igły, ponieważ
w tym ostatnim przypadku ziemniaki, na¬
sadzone na igły, podlegają działaniu
znacznej siły odśrodkowej i często oddzie¬
lają się.za wcześnie od koła, wskutek cze¬
go zostają rozrzucane w niewłaściwy spo¬
sób. W przeciwieństwie do tego przy prze¬
noszeniu ziemniaków zapomocą przeno¬
śnika łańcuchowego, ziemniaki nie podle¬
gają działaniu odśrodkowej siły aż do
chwili, gdy zostaje zmieniony kierunek ru¬
chu przenośnika przy końcu przenoszenia,
na ruch dookoła koła 18. W miejscu tern
ziemniak powinien być oddzielony od
przenośnika, to jest od igły, czy grupy i-
gi-eł 20. Dzięki klapom 23, nie jest szkodli¬
we, jeżeli ziemniaki zostaną oddzielone od
przenośnika nieco wcześniej lub później
podczas ruchu łańcucha, wskutek tego, że
ziemniaki, dzięki tej klapie, zostają zasa¬
dzone we właściwym czasie do brózdy.
Wskutek tego zostaje zapewniona równo¬
mierność odstępów między ziemniakami w
bróździe.

Powyżej opisany wynalazek nie jest o-
graniczony tylko do tego przykładu wy¬
konania, który jest przedstawiony na ry¬
sunku.

Maszyna może być np. zbudowana do
sadzenia ziemniaków w dwóch lub kilku
brózdach, poza tern każdej z tych brózd mo¬
gą odpowiadać dwa urządzenia do sadze¬
nia, dostosowane do tego, aby pracowały
naprzemian w wyżej opisany sposób. Szcze¬
góły budowy, a zwłaszcza połączenie ze
sobą klap, mogą być zmieniane w dość sze¬
rokich granicach, bez wykraczania przy¬
tem poza ramy wynalazku niniejszego.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do sadzenia ziemniaków,
w której ziemniaki są przenoszone ze
zbiornika do szybu rurowego z klapą zamy-
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kającą, przyczem ziemniak spada przy
otwarciu tej klajpy na przenośnik, porusza¬
jący się okresowo, lecz nieruchomy w tej
chwili, który podstawia igłę lub grupę i-
gieł pod szyb, dzięki czemu spadający
ziemniak nasadza się na igłę luib igły, po¬
czerń zostaje przeniesiony do prowadnic
wysadzających, znamienna tern, że jest
wyposażona do sadzenia każdego szeregu
ziemniaków w dwa oddzielne urządzenia,
składające się każde z szybu rurowego (5)
z klapą (7) oraz poruszającego się okreso¬
wo przenośnika, przyczem urządzenia te
działają okresowo oraz naprzemian i sa¬
dzą ziemniaki do jednej i tej samej brózdy
zapomocą oddzielnych prowadnic (6) i
wspólnej szufli (6a ).

2. Maszyna do sadzenia ziemniaków
według zastrz, 1, znamienna tern, że prze¬

nośnik jest utworzony z łańcucha, wyposa¬
żonego w igły lub grupy igieł (20), celem
uniknięcia przedwczesnego oddzielania się
ziemniaków od igieł wskutek działania si¬
ły odśrodkowej.

3, Maszyna do sadzenia ziemniaków
według zastrz, 1 i 2, znamienna tern, że
prowadnice (6) posiadają klapy (23),
przyczem klapy (23) są połączone zapo¬
mocą drążków! i dźwigni z klapami (7) tak,
iż klapa (23) w prowadnicy (6) lewego u-
rządzenia zostaje otwarta równocześnie z
klapą prawego szybu rurowego (5) i od¬
wrotnie.

Janne Fredrik Ljungdahl.
Zastępca: Inż, J. Wyganowski,

rzecznik patentowy.
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